

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Ханчукаевой Луизы Аптиевны на тему:
«Злоупотребление субъектами предпринимательской деятельности
доминирующим положением с использованием цифровых платформ:
правовые аспекты», представленной на соискание ученой степени
кандидата юридических наук по специальности
5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки

Диссертация Ханчукаевой Луизы Аптиевны на тему «Злоупотребление субъектами предпринимательской деятельности доминирующим положением с использованием цифровых платформ: правовые аспекты» представляет собой комплексную научно-исследовательскую работу, направленную на решение важнейших теоретических и практических задач в сфере антимонопольного регулирования.

В настоящий момент формируются риски ограничения конкуренции на товарных рынках со стороны владельцев крупных цифровых платформ, что обуславливает необходимость изучения правовых подходов к оценке проблемы злоупотребления хозяйствующими субъектами доминирующим положением с использованием цифровых платформ, особенно в сфере онлайн-торговли. Поэтому проблематика злоупотребления доминирующим положением с использованием цифровых платформ, рассмотренная автором, является актуальной как с точки зрения юридической науки, так и с точки зрения практики антимонопольного правоприменения на цифровых рынках.

Основные научные выводы, рекомендации и предложения диссертанта являются обоснованными и достоверными, соответствуют критерию научной новизны, обладают важным ценностным потенциалом для практики антимонопольного правоприменения в заявленной области.

Так, следует согласиться с автором в том, что доминирующее положение владельца цифровой платформы устанавливается посредством новой, специальной системы количественных и качественных критериев доминирования, претерпевшей трансформацию применительно к антимонопольному регулированию деятельности владельцев

транзакционных цифровых платформ (положение 2). Достаточно интересным видится подход, избранный автором к раскрытию сущности такого правонарушения, как злоупотребление доминирующим положением с использованием цифровой платформы с исследованием его ключевых признаков (положение 3). Отдельного внимания заслуживает приведенная автором систематика договорных способов злоупотребления доминирующим положением с использованием цифровых платформ, в частности, выделение таких его видов, как ценовые, товарные, штрафные, информационные, эксклюзивные виды договорных злоупотреблений с использованием цифровых платформ (положение 4), а также проведение классификации внедоговорных видов злоупотребления доминирующим положением с использованием цифровой платформы (положение 5). Кроме того, следует поддержать выводы автора относительно форм защиты прав и законных интересов пользователей цифровой платформы от злоупотребления ее владельцем доминирующим положением на рынке, изложенные в положении 6.

Дополнительно стоит отметить, что безусловный научно-практический интерес представляют идеи автора, высказанные относительно проблематики соотношения «антимонопольных иммунитетов» в сфере интеллектуальной собственности и злоупотребления доминирующим положением с использованием цифровых платформ (стр. 24 авторефера).

Автореферат диссертации отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание авторефера диссертации соответствует специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки (по юридическим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М. В. Ломоносова, а также оформлен согласно требованиям Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание учений степени

доктора наук Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Представляется, что Ханчукаева Луиза Аптиевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки.

кандидат юридических наук,
доцент кафедры конкурентного права
ФГАОУ ВО «Московский государственный
юридический университет имени О.Е. Кутафина
(МГЮА)»

Ашфа Даниэль Мохамадович



«22 » мая 2025 г.

Контактные данные:
Тел.: 8(499)244-88-88,
Рабочий адрес эл. почты: msal@msal.ru

Адрес места работы:
123242, г. Москва, ул. Садовая-Кудринская, д. 9 стр. 1,
ФГАОУ ВО «Московский государственный юридический университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА)», кафедра конкурентного права.

